

本週家庭小組主題：著猴症候群

Welcome 歡迎 破冰遊戲：一指神功

- 1、所有人圍成一圈，由小組長開始，以手指在隔壁伙伴的背上寫一個字。
- 2、答案一直傳到最後一人，由後往前，看誰先說出正確答案。

Worship 敬拜 高聲敬拜主

Word 神的話 希伯來書 5:11-14

¹¹ 論到麥基洗德，我們有好些話，並且難以解明，因為你們聽不進去。¹² 看你們學習的工夫，本該做師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人！¹³ 凡只能吃奶的，都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩。¹⁴ 唯獨長大成人的才能吃乾糧，他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。

早期台灣有兩種病無法醫治--肺結核與著猴。「著猴」是指小孩脾胃失和，瘦弱形同猴子一般。今年剛好是猴年，透過一些與猴子有關的俗語，讓我們一起反省在新的一年需要做醒之處，希伯來書的經文提醒我們靈性不要遲鈍，與主遠離。第 11 節「論到麥基洗德，我們有好些話，並且難以解明，因為你們聽不進去。」，「聽不進去」原文字意「懶散的、怠惰的」，新漢語譯本翻譯「遲鈍」，意思說你們的聽覺已變得遲鈍，也就是屬靈領悟力的問題。

一、靈性營養不良

作者首先提醒我們是否靈性不良的問題，「看你們學習的工夫，本該作師傅，誰知還得有人將 神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。」(v.12)，這些人應該是吃乾糧的成人，卻仍停留在吃奶階段，這是相當諷刺的對比，所謂「靈性營養不良」，一般而言是指靈性生命營養上的不足或缺乏，它的病癥及引起的併發症有兩種：第一種是「靈性消瘦型」，由於屬靈營養（聖經）嚴重不足而引起靈命矮小消瘦、事奉力量消失、屬靈頭腦思路混亂、靈性體質軟弱乏力、事奉精神萎靡不振。第二種是「靈性浮腫型」，由嚴重缺乏體會恩典元素所引起，只靠著不斷做事工而使屬靈生命有虛胖現象、眼神不集中、心事重重、人際敏感度降低、事奉時無食欲、常有腹瀉和事奉焦慮…等。

2、真理是非不明

作者繼續提到靈性遲鈍後，會產生的情境，第 13 節描述「凡只能吃奶的都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩」。仁義（dikaiousune），原文字意「公正、正義、公平」。現代中文譯本翻譯為「凡是吃奶的都是嬰兒，還不會辨別是非。」作者於本段經文中表示如果沒有裝備真理，只有停留在喝奶的嬰兒階段，遇到誘惑時，往往不懂得作正確的判斷。

2015 年韓國也模仿漢文化選出代表字，但韓國採用成語的方式表達當時的情境。南韓一家

周刊「教授新聞」20日發布一份調查結果顯示，2015年韓國年度四字成語為「昏庸無道」，意旨社會政治黑暗，天下無道。看到韓國所選出的第前兩名的成語，正符合本段經文中，作者所要陳述的觀點，吃奶的信徒，不懂得作正確的事與正確的判斷，導致是非不明。

三、生活常識不佳

剛才提到著猴除了是營養不良外，他還引用指一個人不穩重、不安份、太過活潑搞不清楚狀況，該拘謹的場合不懂得安靜下來，仍然活蹦亂跳；此時就很適用「台語所謂「阿無，你是在著猴喔」來形容。作者於第14節上半段指出「惟獨長大成人的才能吃乾糧……」，意思就是提醒教會的弟兄姊妹「務必成熟長大」，而不是如同第13節所形容「凡是吃奶的都是嬰兒，還不會辨別是非。」一位心理學家，把一隻聰明的猴子關到鐵籠裡，鐵欄杆之間僅容猴子伸出手臂，連續兩天沒有東西吃，第三天，有人給猴子一串香蕉，但放在離猴子很遠的地方，又拿來一根很長很長帶鐵鉤的竹竿，放在籠子外猴子伸手就可以得到的地方。由於猴子把全部的注意力都集中在香蕉上，竟忘了借助帶鐵鉤竹竿的力量。

餓猴子的困境提醒我們，如果生命缺乏穩固根基，就容易如同形容「著猴」不僅不知道分辨是非，而且還無法安靜心面對一切誘惑。第14節指出「惟獨長大成人的才能吃乾糧；他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。」心竅原文字意「理解力、判斷力」，習練原文字意「靈性上的操練、守紀律」新漢語譯本翻譯為「從另一方面說，只有成年人才吃乾飯，他們已經有了豐富的經驗，能辨別好壞。」其版本的註釋中指出「心竅」就是所謂人的「官能」，藉指人的辨別能力。作者在此指出，當人無法有正確的分辨能力時就會出現所謂的「沒有常識」。台語俗語「一個鼎煮一粒卵」表示浪費，不划算；沒有效率，也表示沒常識。例如馬英九說「鹿茸是鹿耳朵長的毛」，南方朔說「沒有常識就不會有知識！」願各位弟兄姊妹，進入猴年，謹記好好裝備自己的靈性生活，不再成為吃奶、不懂得分別是非的嬰兒。我們必須長大成熟，裝備自己也造就他人。

討論題目：

- 1) 什麼是「著猴」？靈性營養不良的基督徒會有什麼後遺症？
- 2) 如何從「屬靈嬰孩」蛻變成「靈性成熟」的門徒？

Work 神的工 代禱事項

1. 為教會兄姊代禱，透過「家庭分區小組」事工，彼此關懷、建立生命牧養關係。
2. 求神打開傳福音的門，積極為主傳揚福音。
3. 為 James、胡妙華、張銘輝、藍秀貞、李宋祈、許鳳媚、洪醫師的父親、美玲師母的母親代禱，求神醫治及保守。
4. 為英文部事工代禱，求神繼續牧養教會年輕人，在靈命上成熟長大。
5. 為美國總統選舉禱告，求神興起敬畏上帝的領袖，帶領國家走在正路。
6. 為敘利亞淪落各地的難民禱告，求神保守平安。